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Câu 1 (3,0 điểm):

1. Giải phương trình, hệ phương trình sau:

a. 
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b 2x2 – 5x + 1 = 0
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2. Cho hàm số y = x + m (m là tham số) có đồ thị là (D). 

Tìm m để (D) tiếp xúc với (P): y = 2x2
Câu 2 (2,0 điểm):

Cho phương trình:  x2 + 2x + m - 1= 0  ( m là tham số)

a)Tìm m để phương trình có 1 nghiệm là -3. 

b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1; x2 thoả mãn x1 + 2x2 = 1

Câu 3 (1,0 điểm):

Một công ty vận tải điều một số xe tải đến kho hàng để chở 21 tấn hàng. Khi đến kho hàng thì có 1 xe bị hỏng nên để chở hết lượng hàng đó, mỗi xe phải chở thêm 0,5 tấn so với dự định ban đầu. Hỏi lúc đầu công ty đã điều đến kho hàng bao nhiêu xe. Biết rằng khối lượng hàng chở ở mỗi xe là như nhau.

Câu 4 (3,0 điểm)

Cho đường tròn ( O ; R ) đường kính BC , A là một điểm trên đường tròn sao cho

 AB < AC , kẻ AH 
[image: image3.wmf]^

  BC tại H . Đường tròn tâm I đường kính AH cắt AB , AC và đường tròn ( O) lần lượt tại D , E , F.

1) Chứng minh tứ giác ADHE là hình chữ nhật .

2) Chứng minh tứ giác BDEC nội tiếp.

3) Gọi giao điểm của AF cắt đường thẳng BC tại S. Chứng minh S, D , I thẳng hàng.

Câu 5  (1,0 điểm) 

Cho x, y là các số dương thỏa mãn x + y 
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Tìm giá trị nhỏ nhất của 
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Câu 2 của Chuân còn thiếu 0,25

	Câu
	Ý
	Nội dung
	Điểm

	1

(2,0 điểm)
	1.a
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất: (x; y) = (2; 1)
	0,25
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0,25

	
	1.b
	b. 2x2 – 5x + 1 = 0

Ta có: 
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= (-5)2 – 4. 2. 1 = 25 – 8 = 17 > 0 

Vậy phương trình có 2 nghiệm 
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	1.c
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ĐKXĐ: x 
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Biến đổi pt về dạng x2 – 5x – 7 = 0

Giải pt ta được x1 = 
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	2
	Hoành độ điểm chung của (D) và (P) là nghiệm của phương trình:

2x2 = x + m 
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2x2 – x – m = 0 (1)

Có ∆ = 1 + 8m

Để (D) tiếp xúc với (P) thì (1) phải có nghiệm kép 
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 m = 
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Vậy với m = 
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 thì (D) tiếp xúc với (P)
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(2,0 điểm)
	a
	Vì phương trình có 1 nghiệm là -3 nên thay x=-3 vào phương trình ta được 

(-3)2 +2(-3) +m – 1= 0

9-6+m-1=0
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 m=-2
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	Vậy với m=-2 thì phương trình có 1 nghiệm là -3
	0.25

	
	b
	 Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1; x2 thoả mãn x1 + 2x2 = 1

Ta có (’ = 12 – (m -1) = 2 – m

Phương trình có nghiệm ( (’ ( 0 
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 2 – m ( 0 ( m ( 2 (*)
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	     Khi đó theo hệ thức Vi-et ta có: x1+ x2 = -2  (1);  x1x2 = m – 1 (2)

     Theo bài: x1+2x2 = 1 (3)

  Từ (1) và (3) ta có:  
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	Thế vào (2) ta có:   -5.3 = m -1 
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 m = - 14 (thoả mãn (*))
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	Vậy m = -14 là giá trị cần tìm
	0,25
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(1,0 điểm)
	
	Gọi số xe đã điều đến kho hàng lúc đầu là x ( xe , x 
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, x > 1)

Nên số xe thực tế chở hàng là x – 1 xe ;      

Dự định mỗi xe chở 
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Thực tế mỗi xe chở 
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Thực tế,mỗi xe phải chở thêm 0,5 tấn so với dự định ban đầu nên :
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 = 0,5. Suy ra : x2 – x – 42 = 0
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	( x1 = 7 ( thoả mãn x 
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	Vậy số xe lúc đầu là 7 xe
	0.25

	4

(3,0 điểm)
	
	Vẽ hình đúng


	0,25

	
	4.a
	Chứng minh 
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 ADH = 
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 BAC = 900
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 tứ giác ADHE là hình chữ nhật
	0,75

	
	4.b
	Chứng minh ba điểm D, I, E thẳng hàng
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 ADE = 
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	Chứng minh 
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 ADE = 
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 ACB st tứ giác BDEC nội tiếp
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	4.c
	Do 2 đường tròn (O) và (I) cắt nhau 
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  OI 
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	0,25

	
	
	tam giác OAS có AH là đường cao, OI 
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  I là trực tâm 
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SAO   do đó SI 
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	Chứng minh 
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	SI 
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 OA ; OA 
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  S,D, I  thẳng hàng
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(1,0 điểm)
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	Dấu  “=” xảy ra khi và chỉ khi 
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Vậy 
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